

前7月 我省经济平稳复苏发展稳中向好

本报讯 工业生产平稳增长，市场消费较快增长，就业、物价总体稳定……8月18日，省统计局发布的最新数据显示，前7月，全省经济总体保持平稳复苏、稳中向好的发展态势。

工业生产平稳增长，能源保供扎实推进，全省规模以上工业增加值增长3.8%。从煤与非煤看，煤炭工业增加值增长2.4%，非煤工业增长6.1%。从三大门类看，采矿业增加值增长2.1%，制造业增长7.6%，电热气水生产供应业增长4.4%。从行业看，工业新动能不断壮大。全省规模以上工业中，制造业增加值增长7.6%，其中废弃资源综合利用

业增长62.4%，新能源装备制造业增长58.7%，食品工业增长13.1%，均快于全省规上工业增速。

从产品看，主要产品产量保持增长。全省主要规上工业产品中，原煤、生铁、钢材、原铝、发电量、光伏电池、非常规天然气7种产品产量延续增长势头。能源保供扎实推进。全省持续加大生产力度，实现了煤、气、电持续安全稳定供应。全省规上原煤产量78709.4万吨，增长4.7%，规上非常规天然气产量增长6.5%，发电量增长6.6%，其中外送电量增长17.8%。

市场销售较快增长，旅游市场持续回暖。全省社会消

费品零售总额4448.7亿元，增长4.7%。旅游市场持续回暖，全省重点监测景区的接待人数4775.8万人次，增长1.3倍，门票收入15.3亿元，增长1.8倍，经营收入27.5亿元，增长1.8倍。

财政收入小幅增长，金融支持运行稳健。全省一般公共预算收入2207.2亿元，增长2.0%。7月末，全省金融机构本外币各项存款余额56954.1亿元，比上年同期增长9.4%，各项贷款余额40808.2亿元，增长12.0%。

就业形势总体稳定，全省城镇新增就业31.5万人，完成全年目标70.0%。

(贺娟芳)

山西强化基层医疗卫生服务网底

本报讯 省政府近日印发《山西省进一步完善医疗卫生服务体系实施方案》，围绕人民群众全方位全生命周期健康服务需求，今年全面启动实施“建高地、兜网底、提能力”强医工程。在强化城乡基层医疗卫生服务网底方面，开展中心乡镇卫生院建设，打造县域医疗次中心。

为强化城乡基层医疗卫生服务网底，每个县遴选1至3所离城较远、辐射人口较多、服务能力较强的乡镇卫生院开展中心乡镇卫生院建设，打造县域医疗次中心，使其基本达到县级医院能力水平。同时，提高乡镇卫生院二级及以下常规手术等医疗服务能力。根据人口分布情况，优化设置社区卫生服务站和村卫生室，建设中心村卫生室，对人口较少的村可通过巡回医疗、邻(联)村延伸服务、上级医疗卫生机构驻村服务等方式，方便群众看病就医。

每个县办好1至2所县级医院。实施县级综合医院、县级中医院、县级妇幼保健院能力提升行动。以国家“千县工程”为牵引，实现胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治等急诊急救“五大中心”全覆盖。建设100个县级临床重点专科，建设50个肿瘤“可诊断、可治疗”能力提升县级试点医院。

在此基础上，加强分级诊疗制度建设。以大病重病在本省解决、一般常见病多发病在市县解决、日常头疼脑热等小病在乡村解决为目标，进一步加强“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度建设，提升医疗服务能力，规范诊疗行为。

(何宝国)



临近七夕，鲜花销售进入旺季。8月20日，长治路花树花艺工作室内，工作人员正加班加点地制作花束。

张昊宇 摄

囊液达5万余毫升 相当于100瓶矿泉水

女子腹中125斤肿瘤被成功切除

本报讯 8月20日，北大医院太原医院传来消息，医院为罕见腹盆腔巨大肿瘤患者成功实施肿瘤切除手术。切除下来的肿瘤重约125斤，其中囊液达5万余毫升，相当于100瓶矿泉水。目前，患者已康复出院。

去年11月，患者李女士感觉腹部增大，需侧卧休息，以为肥胖所致，伴尿频、尿急和下肢水肿。当时，李女士因各种顾虑未正规就诊。今年2月，李女士腹部进一步增大，轻微活动后即出现气紧症状，下肢水肿逐渐加重，行动困难，完全不能平卧，瘦弱的身体已无法承担巨大的肚子带来的重压，只能坐位休息，同时还伴有胸闷、气短、心悸、发热等症状。7月，李女士症状加重，于是前往北大医院太原医院就诊治疗。

入院后，经检查，李女士体重高达292斤，腹围约175厘米，合并中度贫血、低蛋白血症，病情危重。患者盆腹腔包块非常巨大，比怀双胞胎孕妇的肚子还要大。医院高度重视，组织胃肠外科、麻醉科、ICU、心内科、血管外科、泌尿科、呼吸科、超声科、影像科、康复科、输血科等多学科专家展开病情分析及讨论，并成立治疗小组，制定详细周密的治疗方案及应急预案。

7月31日，在多学科专家保驾护航下，副院长武彪、妇科主任倪妍共同为患者实施手术。历时4小时，最终将卵巢粘液性肿瘤完整切除。术后，ICU团队为患者积极有效治疗，康复科团队给予精准康复治疗，患者平稳恢复，未发生相关并发症。术后一周，患者体重由292斤降至148斤，水肿显著消退，伤口愈合良好，进食良好，活动自如。目前，患者已康复出院。(刘涛)



卫生健康

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

开发特色预制菜产品 建设10个超亿元产业链

本报讯 省政府办公厅近日发布《关于加快山西省预制菜产业高质量发展的意见》。我省开发具有“晋菜晋味”特色的预制菜产品，到2025年，建设10个产值超亿元预制菜产业链，全省预制菜加工销售收入超过350亿元。

预制菜产业是新发展阶段催生的新业态，对优化农业产业链条、提高农产品附加值、促进农民增收致富具有重要作用。我省以健康食品、功能食品为主要特征，按照即配、即烹、即热、即食要求，加快特色优势农产品加工转化。

我省加大预制菜产业链龙头企业培育力度，牵引带动产业链上下游以及配套行业发展，培育一批在全国有影响力的预制菜龙头企业和单项冠军企业。鼓励各地利用现有产业园区，通过优化整合、“腾笼换鸟”、合作开发等，新建改造一批预制菜产业园，推动预制菜产业链企业集中入园发展，形成产业集聚效应。

(何宝国)

外经贸发展专项资金 开始申报

本报讯 8月18日从省商务厅获悉，为促进我省服务贸易业务发展，我省2023年外经贸发展专项资金申报启动，截至9月20日。

在鼓励承接国际服务外包业务方面，支持企业获取国际资质认证，按每个项目实际发生费用的70%给予支持，单个项目最高30万元，每家企业每个支持期最多可申报5个项目。支持企业开展新录用员工培训，按实际发生培训费用的70%给予补助，最高每人4500元。支持企业加强品牌建设，对成功注册境外服务品牌商标，或者获得境内外软件著作权的，均按每个不超过2万元给予奖励，每家企业最高奖励均为6万元。支持企业开展研发活动，给予每家企业最高50%且总额最高30万元奖励。支持企业承接离岸服务外包业务，每家企业最高奖励100万元。

在鼓励开展技术出口业务方面，对企业在去年取得收汇凭证的技术出口业务，给予贴息支持，每家企业最高100万元。在提升公共服务能力方面，支持平台建设所必需的软硬件设备购置费用，每家企业最高支持40万元。支持平台运行或开展公共服务所产生的电信、设备租用、房租、运维服务等费用，在实际发生运营维护费用的50%额度内给予支持。对列入商务部业务系统统一平台，并按要求报送数据的服务贸易重点联系企业，每家补助1万元。支持企业开拓国际市场，每家企业最高支持100万元。

(李静)

省教育厅规范 民办高校办学行为

本报讯 8月18日，省教育厅印发《民办高校(机构)年度检查工作实施办法》，引导和规范我省民办高等教育健康发展，依法按年度对民办高校进行监督检查，这也是省教育厅加强民办高校日常管理、规范办学行为、预防办学风险的重要举措。

年检主要是按照年检指标体系对民办高校党建与思想政治工作、办学条件、法人治理、办学行为、财务管理、教师队伍建设、师生权益保障等方面工作进行全面检查。年检结果分“合格”“基本合格”“不合格”三类。对年检结果为“不合格”或“基本合格”的民办高校，责令限期整改，期限不超过一年。对“不合格”或连续两年“基本合格”的民办高校，削减招生计划或者依法暂停招生，情节严重无法整改或连续两年年检“不合格”的应当依法作出责令停止招生直至吊销办学许可证的处罚，并办理注销登记手续。

(张晓丽)

综改区举办省技术 创新中心申报培训

本报讯 8月18日，山西综改区科技金融部举办2023年省技术创新中心申报培训会，来自区内企业、科研院所及有关单位代表160余人参加了培训。

山西省技术创新中心是以产业前沿引领技术和关键共性技术研发为核心的产业技术创新平台，承担着为区域和产业发展提供源头供给技术，为科技型中小企业孵化、培育和发展提供创新服务，引领带动支撑产业向中高端迈进、实现高质量发展的重要任务。培训会邀请山西省科技厅平台处及山西省创新创业服务中心负责人就全省科技创新平台概况、科研单位开展科技创新的重要意义、省技术创新中心的申报流程及注意事项深入讲解，现场解答企业关注的问题。

此次培训会为企业、科研单位提供了一个很好的学习、交流平台，参会人员对省技术创新中心政策文件、指标体系有了更清晰的认识，对激发企业、科研单位申报创建省技术创新中心有重要的指导意义，同时也对培育山西综改示范区科技创新平台，助力区内企业、科研单位高质量发展有积极推动作用。

(贺娟芳)

